SzA 1. gyakorlat, 2015. szeptember 11. Drétos Marton

Ismerkedés a targgyal és egymassal drotos@cs.bme.hu
1. Igaz-e a kovetkez§ allitas: Minden olyan borgnak, aki ebben a szobaban van, piros fiilei vannak.

2.

Mi az alabbi allitasok tagadasa? (Két allitas akkor tagadéasa egymaésnak, ha koziiliik minden

esetben egy és csak egy igaz)

(a) Az osztalyban minden tanul6 lany.

(b) Bergengocidban minden férfi gazdag vagy nincs felesége (vagy mindkettd).
)
)

(c

(d) Bergengocidban van olyan nd, aki gazdag és nincs gyereke.

Az osztalyban van olyan lany, aki magasabb, mint 170cm.

Fogalmazzuk meg az alabbi allitas tagadasat ugy, hogy ne szerepeljen benne tagaddszo!
,Minden asszony életében van olyan pillanat, hogy szeretne olyat tenni, ami nem szabad.”

Van két allitas, p és ¢q. Tudjuk, hogy ha p igaz, akkor ¢ is igaz. Kovetkezik-e ebbdl, hogy ha ¢ nem
igaz, akkor p sem igaz?

Tudjuk, hogy minden hémpo6rd surjancs. Mondjuk meg minden alabbi allitasra, hogy biztosan
igaz, lehetséges, vagy biztosan hamis!

(a) Tudjuk valamirsl, hogy nem hompors. Azt allitom, hogy ez surjancs.
(b) Tudjuk valamirdl, hogy hompors. Azt allitom, hogy ez nem surjancs.
(c
(d

(e) Tudjuk valamirél, hogy surjancs. Azt allitom, hogy ez nem hémpord.

)

)

) Tudjuk valamirdl, hogy nem surjancs. Azt allitom, hogy ez hompéors.

) Tudjuk valamirél, hogy nem surjancs. Azt allitom, hogy ez nem hémporé.
)

Egy érettségi taldlkozon kidertil, hogy mindenkinek vannak gyerekei. Hogyan tudnéank megcafolni
az alabbi allitdsokat? Mondjuk meg, hogy milyen bizonyitékot kéne mutatni annak igazoléséra,
hogy ezek az éllitasok nem igazak (lehetSleg ne hasznaljuk a legfiatalabb, legidGsebb szavakat)!

(a) Mindenkinek a legidsebb gyereke 10 évnél idGsebb.

(b) Mindenkinek a legfiatalabb gyereke 10 évnél idGsebb.

(c) Valakinek a legfiatalabb gyereke 10 évnél fiatalabb.

7. Bizonyitsuk be, hogy v/2 ¢ Q!

8. Bizonyitsuk be, hogy " i =

n(n+1)
2

9. Bizonyitsuk be, hogy az elsé n paratlan szam 6sszege éppen n?! Masképp: 143+ - -+ (2n—1) = n.

10.

11.

Igazoljuk, hogy 6t darab, 10-nél nagyobb prim kozott lenni kell kettének, amik kiilonbsége oszthato
10-zel!

Két kupac gyufank van, és egy tetszdélegesen nagy gyufautanpotlasunk. A kovetkezsképp rakosgat-
juk: az egyik kupachol elvesziink valamennyit, a mésikba viszont kétszer annyit tesziink. Elérhetd-
e valamennyi rakosgatéis utéan, hogy ugyanannyi szal gyufa legyen mindkét kupacban, ha eredetileg
az egyikben 1, a méasikban 2 szal volt?

12.

13.

14.

Hény részhalmaza van egy n-elemii halmaznak? Hanyféle n hosszisagi 0/1 sorozat létezik?
Mennyi az olyan 0/1 sorozatok szdma, amelyek pontosan k db 1-est tartalmaznak?

Ha n focicsapat kormérkézéses bajnoksagot jatszik, akkor hany mérkézésre van sziikség? Kieséses
rendszerben mennyi a sziikséges mérkézések szama?

Hanyféleképpen iiltethets le egy koralaki asztal koré 6 ember? Az elforgatassal egymasba vihetd
leiiltetéseket nem tekintjiik kiilonboz&knek.



15.
16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.

23.

24.

25.

26.

27.

Hanyféleképpen allhat fel 10 fia és 5 lany egy sorba dgy, hogy két lany ne alljon egymas mellett?

Hany olyan sorrendje van az 1, 2, . . . n szdmoknak, amelyekben a paros és paratlan szamok felvaltva
kovetik egymast?

Hanyféleképpen valaszthatunk ki a {—10,—9, —8,..., 10} szamok koziil 4 kiilonb6z6t a sorrendre
valo tekintet nélkiil tigy, hogy a szorzatuk pozitiv legyen?

Hany kiilonb6z6 modon lehet kitolteni egy otoslottoszelvényt? Hany 5-, 4-) 3- ill. 2-talalatos lesz
ezek kozott a sorsolas utan?

Hany olyan tizjegyt szam van, melyben a méasodik szamjegy 5-6s? Hany olyan tizjegyi szam van,
melyben szerepel az 5-0s szamjegy?

[pPZH, 2010.] A Cayley egyetem kombinatorika-kertészet szakanak els§ 3 félévében Gsszesen
18 targyat kell elvégezni, minden félévben hatot. Az el6tanulmanyi rend szerint a Fdk targyat
a Feszitdfdk targynal el6bb kell felvenni, mas megkotés nincs. Hanyféleképp lehet felvenni a tér-
gyakat az egyes félévekben, feltéve, hogy minden felvett targyat mar az adott félévben sikeresen
teljesitenek a hallgatok?

Bizonyitsuk be, hogy Vn > l-re Y " | z(?) =n-2"1

[ZH, 2010. oktober 15.] A 15 £6s képviselStestiilet valasztasra b part allit egy-egy 15 {6s listat.
A szavazast kovetGen mindegyik part a listdja elejérsl az elért eredményének megfelels szamu
képvisel6t kiild a testiiletbe, gy, hogy a testiilet 6sszesen 15 f6s legyen. Hanyféle lehet a képvise-
16testiilet a szavazéas utan?

[ZH, 2012. oktéber 11.] A ruletten egy porgetés eredménye egy 0 és 36 kozotti egész szam (a
hatarokat megengedve). Hanyféle olyan 10 porgetésbdl allo sorozat lehetséges, ami tartalmaz két
azonos eredménytd porgetést?

[PZH, 2012. november 29.] A villamosmérnok szak mind az 556 hallgatoja két-két ZH-t irt:
egyet szamitastudomanybol, egyet pedig analizisbél. Szamitastudomanybol senki sem ért el 36
pontnél tébbet. Bizonyitsuk be, hogy van négy olyan hallgato, akik amellett, hogy ugyanannyi
pontot kaptak a szdmitastudomany ZH-jukra, analizisbdl is egyforma osztélyzatot szereztek.

Egy 12 {6s tarsasagot egy szalloda két haromagyas és harom kétagyas szobajaban kell elszéallasolni.
Héany kiilonb6z6 szobabeosztas lehetséges, ha az azonos szamu agyat tartalmazo szobékat nem
kiilonboztetjiik meg egymastol?

Hanyféleképpen helyezhet§ el 20 kiilonbo6z6 zaszld 10 szamozott zaszlorudra tgy, hogy egy ridon
tetszblegesen sok zaszlo lehet (0 és 20 kozott), és az egyes rudakon a zaszlok sorrendje nem szamit?

256 bites kulccsal titkositottam egy macskas videot, majd ezt elkiildtem egy ismerGsomnek email-
ben. Legfeljebb mennyi ideig kell probélkoznia az NSA-nak a megnézéshez, ha feltételezziik, hogy
masodpercenként 230 kulcsot tudnak kiprobalni? (Feltessziik, hogy az adott titkositast nem tudjék
triikkosen feltorni.)

28.

Tekintstik a kovetkezd P(n) allitast: egy n fantombol all6 olyan csoport, amiben van egy skot
fantom kizarolag skot fantomokat tartalmaz.

P(1) trividlisan igaz.

Most tegyiik fel, hogy P(m) igaz valamilyen m-re. Legyen G egy m + 1 fantombol all6 csoport,
amiben van egy skot fantom. Jelolje x ezt a skot fantomot. Ha z-hez hozzavesziink G-b6l m — 1
mésik fantomot, akkor az igy kapott H csoport egy m fantombol allo csoport lesz, amiben van
egy skot fantom. Mivel P(m) igaz, igy H-ban csak skot fantomok vannak. Legyen y az a fantom,
akit kihagytunk H-bol. y és m — 1 fantom H-boél egy olyan m tagu K fantomcsoportot alkot,
amiben van legalabb egy skot fantom, hiszen H-ban csak skot fantomok vannak, igy az indukcios
feltevést ismét hasznélva biztosak lehetiink benne, hogy v is skot fantom, tehat G kizarolag skot
fantomokbol all.

Hol a hiba? (Ez a gondolatmenet kicsit mas megfogalmazasban amugy a l6-paradoxon, lasd

Wikipedia.)



